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Методы  исследования:  

 

Изучение воспоминаний учителей, 

информационных анкет участника ВОВ, 

фотографий. Работа с сайтом «Память –

Народа» 

Материалы и ресурсы: 

 

Технологии — оборудование: фотоаппарат,  

компьютер, принтер, сканер 

Технологии — программное обеспечение:  

программы обработки изображений, 

,текстовый редактор  

Материалы на печатной основе: 

воспоминания учителей, информационные 

анкеты участника ВОВ, наградные листы 

Миссия проекта: Формирование  гражданственности и 

патриотизма 

Цель проекта: Формирование гражданственно-

патриотических качеств личности, 

социальной культуры 

Задачи: сформировать проектную группу; 

организовать работу проектных групп; 

изучить материалы школьного музея 

(воспоминания учителей, информационных 

анкет участника ВОВ, фотографий); 

создать презентацию об учителях; 

провести внеклассное мероприятие  на 

классных часах школы; 

предоставить отчёт о результатах 

проекта через  школьный сайт и  на 

общешкольном родительском собрании; 

 

Объект исследования: Объектом исследования являются 

документы: воспоминания учителей, 



 информационные анкеты  участника ВОВ, 

фотографии, наградные листы 

Социальная значимость: Формирование отношения к истории.  

 

Сроки реализации     проекта: 

 

март- апрель 2023  г. 

Место реализации:  

 

село Каспля, Смоленской  области 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Цель 

 

     Формирование гражданственно-патриотических качеств личности, социальной 

культуры. 

 

Задачи 

 сформировать проектную группу; 

 организовать работу проектных групп; 

 изучить материалы школьного музея (воспоминания учителей, 

информационные  анкеты участника ВОВ, фотографии); 

 создать презентацию об учителях в редакторе PowerPoint; 

 показать ученикам школы презентацию на классных часах. 

Этапы реализации проекта. 

1. Организационный этап. 

Создание условий в ОУ по проведению проекта. Выбор объекта поисковой работы, 

определение «географии» поиска, методов  исследования, объема необходимой 

информации, формы реализации проекта. 

 

2. Основной этап. 

- изучение архивных документов в музее Касплянской средней школы 

- работа с архивными документами, размещёнными на сайте «Память-Народа»; 

- выявление ценных источников информации (документы, фото, награды, реликвии 

довоенных и военных лет), их копирование с точностью датировки и описание 

истории экспоната; 

- написание проекта. 

 

3. Заключительный этап. 

- создание презентации; 

- выступление на классном часу, посвящённом Дню Победы -  подведение итогов 

 

 



 

 

СЦЕНАРИЙ  

СЛАЙД  №1 

Вступительное слово:  классный руководитель 

( звучит трагичная фоновая музыка: трек №1) 

     Здравствуйте ребята. Сегодня мы с вами собрались в преддверии великого 

праздника «Дня Победы в ВОВ». 

 

СЛАЙД  №2 

 

       Великая отечественная война… Это слово нам знакомо из книг, фильмов, 

уроков истории, мероприятий, проводимых в школе.  Оно заставляет нас задуматься 

о многом: о значимости человеческой жизни; о смысле жизни; о судьбах людей, 

которым пришлось пережить ужасы войны. Мне кажется, что люди пережившую 

войну, ценили  жизнь по настоящему, не тратя  её на пустяки. Они знали, что такое 

долг, что значит любить Родину. И мы современное поколение должны знать об их 

жизни и подвигах, которые они совершали. О тех ценностях, которые были важны 

для них. 

 

СЛАЙД  №3 

 

      Примеры жизни ветеранов Великой отечественной войны, приобщению к опыту 

предшествующих поколений, является основным условием формирования 

истинного гражданина - патриота своего Отечества. Именно такими мы хотим быть. 

     Творческая группа 7 класса систематизировала и обобщила весь материал, 

который есть в музее об учителях, которые работали в нашей школе и были 

участниками Великой отечественной войны. И сегодня мы расскажем вам о жизни и 

подвиге наших учителей. 

 

Выступление: Ученица 7 класса Горбачёва Наталья 

СЛАЙД № 1 

В послевоенное время в Касплянской школе работали учителя-ветераны: 

Михненкова Александра Денисовна, Трушечкина Евдокия Киреевна, Мищенков 

Фёдор Григорьевич, Барсуков Иван Кондратьевич, Иванов Николай Филиппович. 

Это люди не только видевшие войну, но и принимавшие в ней участие. И в мирные 

годы их отличали добросовестность, активная жизненная позиция, неравнодушие к 

людям.  

   Все, кто знал их, с большим уважением вспоминают их. Очень жаль, что мы не 

можем с ними сами поговорить. Все умерли. Но у нас есть возможность рассказать 

об учителях-ветеранах. В школе есть музей. Среди экспонатов есть материалы об 

учителях, о ветеранах Великой Отечественной войны, множество фотографий. 



Также мы работали с сайтом Память - народа, где нашли наградные документы, из 

которых узнали о подвигах учителей-ветеранов. К сожалению, на сайте, выложены 

не все сведения, о медалях данные не загружены. 

   Наши учителя были настоящие герои, но сами они, так не считали. Они просто 

любили свою Родину и защищали её. В своих воспоминания, о годах Великой 

Отечественной войны, они рассказали очень мало. Ни строчки о подвигах. Только 

награждён и перечисляются медали, а ведь за ними боль, страх, ужас войны.  

      

 СЛАЙД № 4 

Михненкова Александра Денисовна 29.11.1922 г.р. Родилась в д.Михайлово 

Велижского района Смоленской области. В период с 1964 по 1978 год была 

директором Касплянской средней школы. Из отзывов учителей, работавших с 

Анной Денисовной, она была интересный, творческий, опытный руководитель.                         

       В годы Великой Отечественной войны вывозила детей с оккупированной 

территории в советский тыл. Работала воспитателем, завучем. 

     СЛАЙД № 5 

 Из воспоминаний Александры Денисовны Михненковой: 

      Война 26 июня 1941года муж ушёл на фронт. Я переехала к матери в деревню. 

Потом оккупация со всеми её ужасами. 

В ночь с 30 на 31 января 1942 года наши войска освободили нас, подошли к Велижу. 

      В августе 1942 года по решению Совнаркома СССР надо было собрать детей 

сирот в прифронтовой полосе для отправки их в тыл. Эту работу поручили группе 

учителей. Я собирала сирот в Зубковском сельском совете Велижского района. Нам 

выдали командировочные удостоверения Смоленского областного отдела 

народного образования и поручили сопроводить собранных детей в тыл страны. 

Нам разрешили взять свои семьи. Со мною была мама и младшая сестра, которой в 

это время было 10 лет. В моей группе было 22 ребёнка разного возраста. Одна 

малышка ещё не ходила. Без мамы, я наверное, не справилась. 

     На лошадях добирались, добрались до железной дороги Москва-Ленинград, а 

потом поездом до Москвы. В пути вражеские самолёты не давали покоя. До 

Москвы добрались благополучно. 

В Москве в Министерстве просвещения нас приветливо  встретили. Детей обули, 

одели, на дорогу дали настоящего хлеба и сливочного масла. 

Дальше наш путь лежал в Ульяновскую область. В Куйбышеве у нас взяли всех 

дошкольников, а с детьми школьного возраста нас привезли в районный центр 

Сурск Ульяновской области. Для нас уже были подготовлены помещения для 

детского дома, был директор и завуч. Директор дет.дома Руднева Варвара 

Ивановна была человеком с большой буквы: добрая, внимательная, отзывчивая, 

заботливая, умеющая чувствовать чужую боль и сострадать, помочь превозмочь 

эту боль. 

Это так было важно в то время для осиротевших в то время детей. 



Нас оставили воспитателями в своих группах. Это было начало сентября 1942 

года. 

Летом 1943 года меня перевели завучем в Гулюшевской семилетней школы, а 

летом 1944 года я получила из Смоленского ОблОНО вызов вернуться в Смоленскую 

область. Вернулась.  

Смоленский ОблОНО направил меня в Краснинский район, где я работала в 

Красно-Октябрьской семилетней школе с 1944 года по 1946 год. 

        В сорок шестом году Александра Денисовна награждена медалью «За 

доблестный труд в годы Великой Отечественной войны». Имела много других 

наград. Особенно гордилась она удостоверением к знаку «50 лет ДОСААФ», 

подписанным легендарным трижды Героем Советского Союза Александром 

Ивановичем Покрышкиным, и знаком Комитета ветеранов за подписью 

прославленного Героя Советского Союза Алексея Маресьева.                                                                    

СЛАЙД № 6 

 Годы, когда Александра Денисовна находилась во главе школы, были временем 

расцвета не только учебной работы, но и нравственно-патриотического воспитания. 

Походы, спортивные соревнования, участие во Всесоюзной игре «Зарница», выход в 

ее финал в 1976 году, игры «Орленок», создание школьного музея в 1967 году. Это 

все при ней. В 1977 году музей стал бронзовым призером ВДНХ.                                                                                           

 В эти годы в школе печное отопление заменили паровым. С сентября шестьдесят 

пятого года открыта школа продленного дня, в которой занимались все учащиеся с 

первого по восьмой класс включительно. Работало десять групп продленного дня. 

Оборудованы кухня и школьная столовая. Все учащиеся были обеспечены горячими 

обедами. Овощи выращивали на своем пришкольном участке. Была своя 

свиноферма. Месячная стоимость обедов, поэтому не превышала трех рублей в 

ценах до девяносто первого года.               ( Журнал Смоленск, № 10 (158) Октябрь 

2013 г., Александр Мельник) 

  

Выступление, ученица 7 класса  Николаева  Анастасия 

 

СЛАЙД № 7-8 

Трушечкина Евдокия Киреевна родилась в д.Лакисы Смоленской области. 

С 1945 по 1985 годы работала учителем истории Касплянской средней школы. 

Создатель и руководитель комплексного историко-краеведческого музея школы 

Почетный Гражданин села Каспля. 

В годы Великой Отечественной войны - зенитчица, приборист установки ПУАЗО -3. 

СЛАЙД №9 

Из воспоминаний Евдокии Киреевны: 

Весной 1941 года я заканчивала второй курс Смоленского учительского института 



и готовилась к очередному экзамену. Готовиться к экзаменам приехала домой, где, 

как всем студентам известно, спокойнее, с большей отдачей заниматься. 

Разложила на зелёной лужайке нужную литературу и конспекты, начала 

подготовку. Было это 22 июня 1941 года в воскресенье, в яркий солнечный день. 

   В 12 часов ко мне прибежала сестра Таня и сказала: «Кончай зубрить. Война 

началась! Можешь забыть об экзаменах!». 

Я не поверила ей, но собрав книги, поспешила в контору колхоза, где уже собралось 

много народу. Все волновались, обсуждали произошедшее. Ругали правительство за 

подписанный в 1939 г. договор «о ненападении» с Германией, за то, что  

отправляли в Германию продукты питания, нефть и другие ценные грузы. В тот 

же день было объявлено о мобилизации мужского населения, стоящего на военном 

учёте. 23-25 июня отправляли на фронт мобилизованных. Много было стонов, 

плача женщин и детей. Да и у мужчин наворачивались слёзы. 

10 сентября 1942 года немцы предприняли широко масштабную операцию 

«Жёлтый слон» против партизанского края и нам пришлось уехать в Советский 

тыл.  Со мной была Маша, две сестры и их дети – Тоня и Коля. Собрали группу 

человек в 50, дали одного коня с телегой, посадили старых людей и детей и поехали 

на слободу  (Пржевальское) - Ильино-Торопец Калининский области (через 

«ворота», освобождённые Советской Армией). Первопроходцами в пути были мы с 

Ириной Фёдоровной Алфимцевой (Б. Зуевой): узнавали путь, организовывали 

стоянки, ночлег, охрану. Нам посчастливилось даже пройти эти 300 км без 

бомбёжек, другие группы пережили ужасы от набегов немецкой авиации.  

В Торопце нас «погрузили» в теплушки  и направили в Москву. Там нас обеспечили 

сухим пайком (хлеб, селедка). Помню, как бегали за продуктами по Москве босиком. 

Из Москвы эшелон направили на восток. Собирались направить на Саратов, но в 

это время немцы рвались к Сталинграду и эвакуированные были отправлены в 

Оренбург, на станцию Чёрный. Отрог  (70 км от города). (Чёрный Отрог – родина 

В.С Черномырдина), бывшего премьер-министра России. Своими глазами видела, 

как чётко была организована работа в транспорте, эвакопунктах. Военные 

эшелоны шли без задержек, составы с «мирным грузом» ставились в тупик. В наше 

время многие «деятели» чернят прошлое. А я думаю, что надо изучать опыт 

организации работ в условиях войны и переносить его на мирное время. В чёрном 

отроге я пошла в РК ВЛКСМ, чтобы стать на комсомольский учёт и заявила о 

готовности идти на фронт. Проводили нас всем селом, предварительно 

организовав обильный (по тому времени)…. 

Попала я в 679 зенитно-артиллерийский полк, формироваться который в городе 

Астрахани. Вооружен полк среднекалиберными пушками (85 мм), дальномером, 

прибором Пуазо-3на котором вырабатывались данные для стрельбы по самолётам. 

На нём я и работала (10 человек). Воевала на 3 и 4 украинском фронтах.  

   СЛАЙД № 10 

      В послевоенные годы посвятила себя краеведческой работе с детьми, она хотела 

чтобы дети любили свою Малую Родину. Благодаря энтузиазму, Евдокии Киреевны, 

в школе есть музей. Многие учителя откликнулись на призыв Евдокии Киреевны и 



совершили множество краеведческих походов. Наш музей известен не только в 

нашем районе. В 2016 г. телеканал «Звезда» снимал фильм о трагедии, 

произошедшей в с.Каспля в годы ВОВ – расстрел мирных жителей. 

Каждый ученик нашей школы и сегодня знает о Евдокии Киреевне. 

 

Выступление: Рахматова  Джамила 

 

СЛАЙД № 11-12 

Мищенков Фёдор Григорьевич 06.06.1915 г.р. родился в д. Семёново (ныне 

Смоленский район). С 1948 г. по 1975 г. работал  учителем военной подготовки, 

черчения, рисования, труда. С 1968 г. учил ребят только рисованию, черчению и вёл 

уроки труда. 

В годы Великой отечественной войны  служил младшим техником- 

лейтенантом при штабе  Первого Прибалтийского Фронта. Имел ранения: ожог 

второй степени, контузию. 

СЛАЙД № 13 

 Награждён орденом Красной Звезды, медалями «За оборону Киева», «За 

оборону Одессы», «За оборону Кавказа», «За взятие Кенигсберга» и юбилейными 

медалями. 

 

Из наградного  листа ордена Красной Звезды мы узнали о подвиге, который 

совершил Фёдор Григорьевич: 

Тов. Мищенков за время работы техника звена при штабе УТ показал себя хорошо 

дисциплинированным, выдержанным, старательным офицером. Всегда 

внимательно относится к техническому осмотру материальной части самолётов, 

своевременно устраняет неисправности, учит личный состав звена бережному 

отношению к сохранению материальной части самолётов. Своей добросовестной 

работой тов. Мищенков своевременно обеспечивает готовность  самолётов для 

выполнения задания командования. Свои технические знания Мищенков передаёт 

всему личному составу звена с целью повышения квалификации пилотов и техников. 

Будучи участником боёв 1942 года получил ожёг II степени и контузию. 

Тов. Мищенков достоин правительственной награды – ордена «Красной Звезды» 

 

СЛАЙД № 14 

Из воспоминаний Фёдора Григорьевича: 

        Осенью 1937 г. был призван в армию, в Ленинградскую артшколу. Мечтал 

попасть в авиацию или морфлот. Мечта сбылась весной1938г: как отличник РККА 

был направлен в Вольское авиационное училище, которое окончил осенью 1939 года. 

Из училища был направлен в 45-й скоростной бомбардировочный полк, который 



находился на станции Сещенко Смоленской области. Отсюда попал в Польшу, 

участвовал в освобождении Западной Белоруссии, а оттуда – на Финскую войну в 

район Петразоводска. Война окончилась  весной  1940 года. Вернулся в свой полк, 

сначала в Сещенскую, а затем в г.Орёл и Молдавию. Участвовал в освобождении 

Бессарабии. 

   Отечественная война застала меня в г.Тирасполь. С 1941 до 1945 с боями  прошёл 

от Тирасполя до Северного Кавказа(город Орджоникидзе) и обратно до Восточной 

Пруссии (г. Кёнисберг). С 1941 по 43 год был техником самолёта, старшим 

техником звена в бомбардировочных и истребительных полках. В 1943 г. служил в 

учебно-тренировочном полку в действующей Армии, а потом до окончания войны 

был  лётчиком отдельного звена спец.назначения 1-го Прибалтийского фронта. 

Несколько раз был ранен: в 1941 г. в Кировограде – ранен в голову, в 1942 г. на 

Кубани под Армавиром получил ранение и ожоги, в 1943 г. – тяжелая контузия. 

Около трёх месяцев лежал в госпиталях. 

    Имею награды орден Красной Звезды, медали «За оборону Киева», «За оборону 

Одессы», «За оборону Кавказа», «За взятие Кенигсберга» и юбилейные медалями 

     СЛАЙД № 15 

 В послевоенные годы был Председателем Совета ветеранов с.Каспля. 

За годы работы, в послевоенные годы, в  Касплянской школе вёл большую работу 

по патриотическому воспитанию.  

В 1958 году Мищенков Ф.Г. награждён ГрамотойКасплянского  РК ДСААФ как 

капитана стрелковой команды, занявшей Iместо на районных стрелковых 

соревнованиях. 

Награждён Почётной грамотой Смоленским РОНОза долголетнюю безупречную 

работу в деле обучения и воспитания. 

   В 1968 г. Мищенков Ф.Г. награждён Грамотой ЦК ДОСААФ СССР , как 

председатель первичной организации ДОСААФ Касплянской средней школы 

Смоленского района. 

   В 1988 году награждён Благодарственным письмом Областного  научно-

методического центра управления культуры Смооблисполкома  за активную 

многолетнюю работу по воспитанию подрастающего поколения в духе советского 

патриотизма, сознательного отношения к труду, учёбе, воинской службе, развитие 

наставничества среди призывной молодёжи. 

 

Выступление: Гонтарева Елизавета 

 

СЛАЙД № 16-17 

Иванов Николай Филиппович 08.08.1923 г.р. , родился в д.Калыбино 

Хиславического района Смоленской области 

С 1951 г работал  учителем географии. 

     В годы Великой Отечественной войны был командиром расчёта танкового 



пулемёта 104 стр. полка 62 стр. дивизии. 

     

СЛАЙД № 18 

Награждён орденом Красной Звезды, медалью «За победу над Германией», медалью 

«За доблестный труд в годы ВОВ». Юбилейными медалями. 

 

Из наградного  листа ордена Красной Звезды мы узнали о подвиге, 

совершённого Николаем Филипповичем: 

При форсировании реки Рососенка поддерживал наступление пехоты уничтожения 

огнём с танкового пулемёта большое количество немцев и был ранен (потерял 

ногу). 

 СЛАЙД № 19-20 

 В годы работы в школе Николай Филиппович большое внимание уделял 

практическим занятиям, при школе создал метео-географичкскую площадку. 

Из воспоминаний учеников мы узнали, что добрее учителя в школе не было. Он 

любил и понимал детей. И дети в свою очередь очень любили Николая 

Филипповича. 

 

 

Выступление: Фуркало Иван  

 

СЛАЙД № 21-22 

Барсуков Иван Кондратьевич, 05.06.1920 г.р. в д.Лоино Смоленского района. 

С 1950 г.  работал учителем истории немецкого языка. 

     В годы Великой отечественной войны воевал стрелком-радистом 3 

Транспортного Авиационного полка 2 АДОН.  

СЛАЙД № 23 

Награждён орденом Красной Звезды, медалью «За победу над Германией», 

юбилейными  медалями. 

Из наградного  листа ордена Красной Звезды мы узнали о подвиге, который 

совершил Иван Кондратьевич: 

В 169 АВОН работает с мая 1944 г. За этот период он выполнял спец.задания. 

Летая по трассе ПОЛТАВА-ТЕГЕРАН на американских транспортных самолётах 

в качестве воздушного стрелка-радиста, им совершено 45 рейсов и 20 рейсов по 

территории Советского союза с общим налётом 450 часов. 

    Тов.Барсуков является одним из лучших стрелков-радистов. Экипажу, в котором 

он работает командованием поручалось выполнять самые ответственные задания 



- перевозка генеральского состава Американских ВВС, а также перевозка лётно-

технического состава в сложных метеорологических условиях. 

    Все задания выполнялись отлично. Постоянно имел двустороннюю связь .За 

короткий период времени он в самолётах С-46, С-47,С-87,Б-17. 

    За образцовое выполнение спец.задания по обеспечению боевой деятельности 

Американских ВВС, достоин правительственной наградой ордена «КРАСНАЯ 

ЗВЕЗДА» 

 

СЛАЙД № 24 

Из воспоминаний Ивана Кондратьевича: 

    В конце 1940 года начался  усиленный набор молодёжи в лётные училища, 

чувствовалось приближение войны, было предложено и мне сменить профессию. 

    17 января 1941 года держу экзамен на штурмана в г.Краснодаре. Снова учёба, 

учёба и учёба. Стремительно быстро приближался ужасный день – 22 июня. Война 

застала меня в Мелитопольском училище. Вскоре после этого последовала 

эвакуация за Волгу в Саратовские степи. Война идёт полным ходом, мы 

продолжаем изучать лётное дело в степях Саратовщины. 

   Итак, год войны позади, сентябрь 1942 – тяжелейшее время для страны-враг 

достиг Волги. Вместо распределения по лётным частям нам вручают автоматы и 

своим ходом из Новокузнецка оборонять Сталинград. Поход за походом с боями., 

дважды попадаю в госпиталь и только после этого с очень большим трудом 

вернулся в 1943, в авиацию. Следующий этап моей армейской жизни в апреле 1944 

года резко изменился, из Генерального Штаба Советом армии мне вручают 

командировочное удостоверение с грифом секретно – сопровождать самолёты за 

границу (американские). 

В 1943 г. состоялась Тегеранская конференция стран антигитлеровской коалиции, 

где была решено осуществить челночные полёты американских бомбардировщиков 

по маршруту Рим - Украина 

Туда и обратно, а их поднималось в воздух десятки. Подраненные самолёты 

возвращались назад через Тегеран. В нашу задачу входило - сопровождать их на 

этом маршруте. 

На борту находилось 6-7 американцев и двое русских – радист и штурман. 

  Вот тут и началось изучение английского языка. Не будь этих полётов никогда я 

не стал учителем иностранного языка. 

  Война закончилась в 1945, а полёты продолжались до 1948 года, только теперь 

через Берлин. 

  В промежутках между полётами  лётчики не только играли в преферанс, 

некоторые из нас штудировали иностранные языки. Я уделил больше внимания 

немецкому языку и перед увольнением из армии получил документы об окончании з-х 

годичных  центральных курсов «Ин.яз» Москвы. 

  СЛАЙД № 25-27 



 В послевоенные годы вёл граждански активную жизнь, вёл просветительскую 

работу среди населения, занимался патриотическим воспитанием подрастающего 

поколения, пел в хоре с.Каспля. Является почётным гражданином с. Каспля (2003 

год). 

 

 

Наш проект мы хотим закончить четверостишьем: 

Учитель  мирный человек, 

    Но в том далеком 41м 

    Он защищал двадцатый век, 

    Чтоб жили люди в двадцать первом! 

 

СЛАЙД 
Заключительное слово:  классный руководитель 

 

    Ребята, вы сегодня узнали об учителях – ветеранах Великой отечественной войны. 

Каждый из вас прикоснулся к истории нашей Родины, на примере людей, которые 

жили в нашем селе. Многие ваши родители их помнят и ценят их труд и их подвиг.   

В ваших семьях тоже есть свои герои. И я сейчас проведу вам небольшой мастер 

класс работы с сайтом Память народа, чтобы вы смогли дома найти информацию и 

подвиге ваших родственников ( показ правил работы с сайтом Память народа). 

  Спасибо всем участникам нашего мероприятия. 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 



 



Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

Касплянская средняя школа имени Героя Советского Союза В. Т. Куриленко                        

Смоленского района Смоленской области

УЧИТЕЛЯ  КАСПЛЯНСКОЙ ШКОЛЫ 

ВЕТЕРАНЫ  ВЕЛИКОЙ          

ОТЕЧЕСТВЕННОЙ   ВОЙНЫ
Выполнили: ученицы 8 класса

Руководитель: учитель математики Егорова А.В.



21 июня 1941 г.- ни кто из них не 

думал о войне.



В послевоенное время в школе работали

учителя-ветераны, люди не только

видевшие войну, но и принимавшие в ней

участие. И в мирные годы их отличали

добросовестность, активная жизненная

позиция, неравнодушие к людям.

Все, кто знал их, с большим уважением

вспоминают их.

Очень жаль, что мы не можем с ними сами

поговорить. Все умерли.

О них наша презентация.



Михненкова Александра 

Денисовна директор школы

В годы Великой 

Отечественной войны В годы 

войны вывозила детей с 

оккупированной территории в 

советский тыл. Работала 

воспитателем, завучем.

Награждена медалью «За 

доблестный труд в годы 

Великой Отечественной 

войны». 



Из воспоминаний Михненковой 

Александры Денисовны

В августе 1942 года по решению 

Совнаркома СССР надо было 

собрать детей сирот в 

прифронтовой полосе для 

отправки их в тыл. Эту работу 

поручили группе учителей. Я 

собирала сирот в Зубковском 

сельском совете Велижского 

района. Нам выдали 

командировочные удостоверения 

Смоленского областного отдела 

народного образования и поручили 

сопроводить собранных детей в 

тыл страны.



Послевоенные годы в школе

Работала директором 

школы.

Годы, когда Александра 

Денисовна находилась во 

главе школы, были 

временем расцвета не 

только учебной работы, 

но и нравственно-

патриотического 

воспитания. 

Школа идёт на Братскую 

могилу



Трушечкина  Евдокия  Киреевна

учитель истории

В годы Великой 

Отечественной войны воевала 

в 679 зенитно-

артирелийстском полку. Была 

прибористом ПУАЗО-3 на 3-м 

и 4-м Украинских фронтах. 

Закончила войну в Одессе.

Награждена:

Орденом Отечественной 

войны второй степени;

Медалью за Победу над 

Германией.

Юбилейными медалями.



Анкета ветерана Великой отечественной 

войны (хранится в школьном музее)



Из воспоминаний Трушечкиной 

Евдокии Киреевны

Весной 1941 года я заканчивала 

второй курс Смоленского 

учительского института и 

готовилась к очередному экзамену. 

Готовиться к экзаменам приехала 

домой, где, как всем студентам 

известно, спокойнее, с большей 

отдачей заниматься. Разложила на 

зелёной лужайке нужную литературу 

и конспекты, начала подготовку. 

Было это 22 июня 1941 года в 

воскресенье, в яркий солнечный день.

В 12 часов ко мне прибежала 

сестра Таня и сказала: «Кончай 

зубрить. Война началась!»



Послевоенные годы в школе

Работала учителем 

истории.

Создала школьный музей, в 

котором хранится более 

4000 экспонатов.

Большое внимание уделяла 

краеведческой работе, с 

учениками ходила в 

походы, собирала 

материалы для музея.

Сбор материалов в походе



Мищенков Фёдор Григорьевич 

учитель черчения и труда

В ВВ годы Великой 

Отечественной войны  служил 

младшим техником-

лейтенантом при штабе  

Первого Прибалтийского 

Фронта. Имел ранения: ожог 

второй степени, контузию. 

Награждён орденом Красной 

Звезды, медалями «За оборону 

Киева», «За оборону Одессы», 

«За оборону Кавказа», «За 

взятие Кенигсберга» и 

юбилейными медалями.



Анкета ветерана Великой отечественной 

войны (хранится в школьном музее)



Из наградного листа

Тов. Мищенков за время работы 

техника звена при штабе УТ 

показал себя хорошо 

дисциплинированным, 

выдержанным, старательным 

офицером. Всегда внимательно 

относится к техническому 

осмотру материальной части 

самолётов, своевременно 

устраняет неисправности, учит 

личный состав звена бережному 

отношению к сохранению 

материальной части самолётов



Из воспоминаний Мищенкова Фёдора 

Григорьевича

Отечественная война 

застала меня в г.Тирасполь. 

С 1941 до 1945 с боями  

прошёл от Тирасполя до 

Северного Кавказа(город 

Орджоникидзе) и обратно 

до Восточной Пруссии (г. 

Кёнисберг). С 1941 по 43 год 

был техником самолёта, 

старшим техником звена.



Послевоенные годы в школе

Фёдор Григорьевич 

работал учителем 

черчения и труда.

Занимался патриатической 

работой.

Пел в хоре в Доме 

Культуры с.Каспля.

4 а класс 1975 год



Иванов Николай Филиппович 

учитель географии

В годы Великой 

Отечественной войны был 

командиром расчёта танкового 

пулемёта 104 стр. полка 62 

стр. дивизии.

Награждён орденом 

Красной Звезды, медалью «За 

победу над Германией», 

медалью «За доблестный труд 

в годы ВОВ». Юбилейными 

медалями.



Анкета ветерана Великой отечественной 

войны (хранится в школьном музее)



Из наградного листа

При форсировании реки 

Рососенка поддерживал 

наступление пехоты 

уничтожения огнём с танкового 

пулемёта большое количество 

немцев и был ранен (потерял 

ногу).



Послевоенные годы в школе

Николай Филиппович 

работал учителем 

географии.

Большое внимание уделял 

практическим занятиям.
Урок географии 1985 год

Урок географии 1964 год



Николай Филиппович и Фёдор Григорьевич возле здания школы



Барсуков Иван Кондратьевич 

учитель немецкого языка

В годы Великой 

Отечественной войны В годы 

воевал стрелком-радистом 3 

Транспортного Авиационного 

полка 2 АДОН. Награждён 

орденом Красной Звезды, 

медалью «За победу над 

Германией», юбилейными  

медалями.



Анкета ветерана Великой отечественной 

войны (хранится в школьном музее)



Из наградного листа

В 169 АВОН работает с мая 

1944 г. За этот период он 

выполнял спец.задания. Летая по 

трассе ПОЛТАВА-ТЕГЕРАН на 

американских транспортных 

самолётах в качестве 

воздушного стрелка-радиста, им 

совершено 45 рейсов и 20 рейсов 

по территории Советского 

союза с общим налётом 450 

часов. 

Тов.Барсуков является одним из 

лучших стрелков-радистов. 



Из воспоминаний Барсукова Ивана 

Кондратьевича

17 января 1941 года держу 

экзамен на штурмана в 

г.Краснодаре. Снова учёба, 

учёба и учёба. Стремительно 

быстро приближался ужасный 

день – 22 июня. Война застала 

меня в Мелитопольском 

училище



Послевоенные годы в школе
Иван Кондратьевич работал учителем немецкого языка.

Иван Кондратьевич 

и Фёдор Григорьевич



Послевоенные годы в школе
Иван Кондратьевич почётный гражданин с.Каспля

Иван 

Кондратьевич 

на встрече 

ветеранов 

ВОВ в г. Москва



Встречи ветеранов ВОВ 

с.Каспля на Братской 

могиле




